

2025年8月

18

星期一

农历乙巳年闰六月廿五  
主管主办  
中共贵州省委委员会  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26980 号  
今日 8 版

锲而不舍落实中央八项规定精神

## 从民声中来 到民生中去 ——各地各部门在学习教育中着力推动民生服务落地见效

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

满意旅游痛客行活动（简称“痛客行”）在贵阳启动。

游客可通过贵州省文化和旅游厅官网、12345 热线等渠道提出建议，相关部门将对问题线索进行核查处置，评审痛点及解决方案质量，并征求执法机构和行业协会意见，公示无

异议后给予投诉者、建议者奖励，最高可达 5000 元。

“当我抱着试试看的心态，把景区通道被摊位堵塞的情况随手拍摄并上传平台后，没想到很快就看到了整改结果。”游客何映虹感慨。

(下转第四版)

# 习近平同志《论坚持全面深化改革》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京 8 月 17 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018 年 12 月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，

收入习近平同志 2012 年 12 月至 2018 年 12 月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿 73 篇。第二卷收入习近平同志 2019 年 1 月至 2025 年 4 月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿 92 篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整

体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创

造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。



## 都匀轻纺企业广东浙江招工

本报讯（记者 梁晓琳）“今年过年回家我们一定去都匀轻纺产业园参观，有合适岗位的话，我和老婆就能回家工作了。”8 月 11 日，广东省东莞市塘厦镇，从事了 10 多年轻纺工作的福泉人赵泽友对都匀市轻纺企业招工专班的工作人员刘德富说。

7 月 28 日，都匀市往广东、浙江派出两支轻纺企业招工小分队。刘德富和潘永杰分别是小分队的队长。

说到起因，都匀市轻纺企业招工专班办公室主任廖永顺说：“往轻纺产业相对发达的沿海地区‘反向’招工，一是因为轻纺企业目前有人才缺口，二是为都匀市轻纺产业的发展储备人才。”

都匀市拥有良好的轻纺工业基础。截至目前，都匀已落地轻纺及配套企业 39 家，2024 年完成轻纺产业规模工业产值 232 亿元，同比增长 36.98%。今年 1

至 5 月新签约 8 家轻纺企业。

记者在都匀市轻纺产业园看到，贵州胜隆服饰有限公司的两条生产线上，工人们正在忙着赶制订单。

该公司人事主管龚国艳告诉记者：“公司从设备进场的时候，政府就根据我们开出的用工需求单精准招工，确保设备调试完成，工人就能到岗上班。目前，我们两条生产线满产还有 150 人的用工缺口。”

“企业等着用人，我们的时间一点都不能浪费。”潘永杰介绍，从 7 月 28 日至今，浙江招工小分队已拜访贵州驻当地劳务协作站，到当地轻纺产业园了解情况，晚上等工人下班之后宣传都匀市的轻纺产业招工政策，了解工人的返乡意愿和困难。

广东小分队已经跑遍了汕头、佛山、东莞、顺德等地，“我们不仅要传达好就业政策和招工信息，更重要的是要帮助乡亲们解决就业、就医、交通等方面的困难，帮助他们顺利返乡就业。”刘德富告诉记者。

目前，招工小分队已经登记了 500 余名有返乡意向的熟练工人。

## 贵州旅游大家谈

『清除痛点』  
『景点吸客力提升』  
周灿壁

在以温泉闻名的黔东南州剑河县有一条美丽的河流——六洞河，它是贵州省东部的重要河流，属珠江水系，是桂江的支流之一，承担着发电、灌溉、通航等作用。六洞河在剑河县大洋、河口、凯寨等村形成了“一带水”景观。随着贵州避暑亲水游升温，这条藏在深闺人未识的河流迅速成为避暑亲水的秘境，吸引众多游客到河边垂钓、露营、烧烤。

面对纷至沓来的游客，剑河县南明镇积极行动因地制宜发布了《关于游客赴南明镇避暑的提醒公示》，安排专人在线段进行服务管理，给外地游客提供服务支持，提醒游客自觉遵守现场管理人员的引导、指挥，严防溺水、伤害等事故发生。

一个区域对游客的吸引力有多大，关键看颜值和服务叠加后的体验感。贵州高禀赋的美景不少，而美景要真正走进游客内心，在交通、旅游路线、餐饮住宿服务上想到游客前面是必备的。对于旅游资源禀赋很强的黔东南州来说，越来越多的小众景点会被不断发现，它们的出现正好与核心景区形成梯度旅游资源配置，链接成为旺季旅游的“调温板”。“清除痛点”前置，合理布局调配小众景点资源，必将让游客在黔东南州玩得嗨、住得下、吃得爽，流连忘返。

人人讲安全 个个会应急  
抢险救灾·先锋力量

6 月 24 日，持续强降雨导致丹寨县南皋乡石桥村南皋河水位暴涨，浑浊的河水裹挟着泥沙奔腾而下，这是石桥村今年遭遇的第一次洪灾。

洪水退去后，石桥村党支部书记、村委会主任王安在河岸边巡查，望着依旧翻滚的河水，眉头紧锁。

同行老人忧心忡忡地说：“这水退是退了，但没有变清澈的迹象，怕是会有更大的洪水要来。”

老人的这句话语，犹如一记警钟，在王安心头重重敲响。多年的基层经验让王安异常敏锐，而这份敏锐警觉，也成为守护石桥村 1700 余名村民生命安全的第一道防线。

6 月 25 日，石桥村铜锣声响起，王安和村干部一起带领村民进行防汛应急演练。当天，王安在桌面上一遍又一遍地推演防汛应急预案。

“我们 5 名村干部各自负责一个片区，反复开展风险点巡查和防汛应急演

练。”王安介绍，“不管洪水来不来，我们都要心中有数，每户村民的情况要清楚，救助人员要明确，疏散路线要熟悉，避险场所要落实。”

在王安的带领下，村里建立了 24 小时值班制度，村干部轮流值守，密切关注县防汛应急响应等级预警信息。这套严密的防范体系，为后续的抢险救灾工作打下了坚实基础。

6 月 27 日夜间，一场罕见的特大暴雨来袭，石桥村成为全县受灾最严重的村寨之一。暴雨如注，山洪咆哮，河水以肉眼可见的速度疯狂上涨。

6 月 28 日凌晨 5 时许，正在巡查的王安发现雨势越来越大。

“水位 1 米、1.3 米、1.5 米……离警戒水位只差 0.5 米了！”监测数据的不断攀

升让王安意识到事态的严重性。他当机立断：“快！拿上铜锣，跟我挨家挨户通知转移！”话音未落，王安就带头冲进了暴雨中。

此时，南皋河暴涨的河水冲上村公路路面，开始冲向低洼地带的村民住房。“当！当！当！”铜锣声、呼喊声打破夜雨的寂静。王安带着鸣锣员王石兴，一边敲响铜锣，一边用扩音喇叭高声呼喊，只为唤醒每一位还在熟睡的村民。

“敲门后一分钟内必须确保人员撤离！”王安反复叮嘱着。

这是一场与时间赛跑的生命救援。在有序分工下，村干部们重点对低洼地

带、孤寡老人、残疾人等特殊群体逐户敲门确认。

“洪水来袭，我家临河的房间瞬间就被泥沙灌满了，要不是支书他们提前来通知，后果不堪设想！”70 岁的村民梁毅心有余悸地说。由于儿子在外打工，家里的电器和 4 头猪，他们也无法自行转移，“是支书带着人肩扛手抬，硬是帮我们把这些东西都搬到了安全地方。”

“群众把我们当‘主心骨’，我们就充分发挥党员带头的作用。”面对汹涌的洪水，王安带领村干部和党员们一趟趟往返搬运物资。有的村民舍不得家中财物不愿撤离，王安就耐心劝导：“东西没了还能再置办，人平安才有希望。”

(下转第四版)

贵州省公开第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案

本报讯（记者 王瑶）2024 年 10 月 19 日至 11 月 19 日，中央第四生态环境保护督察组对贵州省开展了第三轮中央生态环境保护督察，并于 2025 年 10 月 10 日正式反馈督察报告。贵州省高度重视，多次专题研究部署推进督察整改工作，迅速组织制定《贵州省贯彻第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案》（以下简称《整改方案》）。经党中央、国务院批准，现将《整改方案》主要内容予以公开。

《整改方案》明确要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示精神，牢牢守好发展和生态两条底线，坚决扛起生态文明建设和生态环境保护政治责任，以督察整改为契机，坚持全领域转型、全方位提升、全地域建设、全社会行动，坚持分区、差异化、精准管控，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳减污扩绿增长，加快形成绿色低碳、环境优美、城乡宜居、生态安全的美丽贵州建设新格局，加快推进在生态文明建设上出新绩，奋力打造生态文明建设先行区。《整改方案》提出了生态文明理念更加深入人心、督察反馈问题整改更加有效、生态环境质量改善更加明显、绿色低碳转型步伐更加稳健、生态环境治理体系更加健全的工作目标。

针对中央生态环境保护督察报告指出的问题，《整改方案》列出整改任务清单，逐一明确整改实施主体、验收单位、整改目标、整改时限、整改措施，突出系统整改，着眼常态长效，提出六个方面的主要措施：一是深学笃用习近平生态文明思想。坚定不移用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作，以更高站位、更严态度、更高标准、更实举措，统筹推进经济社会高质量发展与生态环境高水平保护，持续巩固提升生态环境质量，奋力打造美丽中国建设“贵州样板”。二是持续推进压紧压实生态环境保护责任。坚决扛起生态文明建设和生态环境保护政治责任，深化生态环境保护党政同责、一岗双责，强化生态文明建设和生态环境保护考核评价，依法开展生态环境损害赔偿和生态环境保护公益诉讼，持续传递铁腕治理决心，推动突出生态环境问题整改。三是深入打好污染防治攻坚战。深化大气污染防治攻坚，统筹水资源、水环境、水生态系统保护和治理，有序推动污染地块风险管控和修复，持续推进大宗工业固体废物综合治理和技术攻关，加快推进城乡生活垃圾收运处置一体化建设，加强污泥、建筑垃圾等固体废物综合治理。四是补齐环境基础设施建设短板。深入开展城市（县城）生活污水治理攻坚行动，进一步提高重点城镇污水收集处理能力，加快补齐污水收集管网、处理能力空白区。加快生活垃圾分类收运、再生利用和终端处置体系建设，合理规划建设建筑垃圾消纳场，拓宽建筑垃圾资源化利用途径。五是加快推进绿色低碳转型。围绕建设“六大产业基地”，“3533”重点产业集群，持续优化能源结构，深入调整产业结构，坚决遏制“两高一低”项目盲目发展，强化减污降碳协同增效，大力推进“富矿精开”，加强资源节约集约利用，引导产业高质量发展。六是系统推进生态保护与修复。实施分区、差异化、精准管控的生态环境管理制度，加强自然生态系统多样性、稳定性、持续性保护，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，科学分类推进石漠化和水土流失综合治理，实施森林质量精准提升工程和国土绿化行动，推进岩溶洞穴资源分类管控、保护修复、合理利用。

(下转第二版)

## 直径 5 毫米，抗拉强度 2400 兆帕 六盘水“小巨人”企业为钢丝换“锌衣”

本报讯（记者 郭立）在常人看来，细小的绳索往往难以承受强度较大的拉伸，但在六盘水，这种固有印象可能会被打破。

8 月 15 日，水钢金属科技有限公司的生产车间氛围浓郁。该公司 5 万吨镀锌钢丝和镀锌钢绞线项目投产，工人们在隆隆机器声中忙得不可开交。以灰色为主色调的车间里，一套黄色的金属拉丝机让人眼前一亮。

“这项多功能拉丝工艺是国内首创。钢丝经过多次拉拔，直径从 16 毫米减至 5 毫米，但抗拉强度却从 1200 兆帕提升至 2400 兆帕（约等于 24000 公斤力每平方厘米）。”该公司生产技术部部长安明清介绍道，该产品不仅抗拉强度超高，在经过后续镀锌、热处理等工艺处理后，耐腐蚀性大幅增强，使用年限将更长。“像白鹤

滩水电站等综合技术难度高的大型工程，就运用到该产品。”

由于市场环境变化，传统钢材产品的需求逐渐缩小。作为六盘水市目前唯一一家国家级专精特新“小巨人”企业，用科技力量促进产品从中低端向中高端转型升级，成为突围发展的关键。

“镀锌钢丝、镀锌钢绞线等产品在西南地区年需求量已超过 20 万吨。目前省内仅有 2 家生产该类产品的企业，旺盛的市场需求将带来新的发展机遇。”安明清说。

据了解，该公司将于 2027 年启动镀锌钢丝和镀锌钢绞线二期项目，完成后续 5 万吨镀锌生产线建设。项目全部投产后可年产 10 万吨镀锌产品，进一步提升贵州对公路桥梁、水利水坝、光伏电力等项目建设的材料供给能力。

与洪水赛跑，丹寨县石桥村党支部书记王安带领村干部 20 分钟紧急转移 107 名受灾群众避险——

## “不管洪水来不来，我们都要心中有数”

贵州日报天眼新闻记者 杨子建 陈化勇

练。”王安介绍，“不管洪水来不来，我们都要心中有数，每户村民的情况要清楚，救助人员要明确，疏散路线要熟悉，避险场所要落实。”

在王安的带领下，村里建立了 24 小时值班制度，村干部轮流值守，密切关

注县防汛应急响应等级预警信息。这套严密的防范体系，为后续的抢险救灾工作打下了坚实基础。

6 月 27 日夜间，一场罕见的特大暴雨来袭，石桥村成为全县受灾最严重的村寨之一。暴雨如注，山洪咆哮，河水以肉眼可见的速度疯狂上涨。

6 月 28 日凌晨 5 时，正在巡查的王安发现雨势越来越大。

“当！当！当！”铜锣声、呼喊声打破夜雨的寂静。王安带着鸣锣员王石兴，一边敲响铜锣，一边用扩音喇叭高声呼喊，只为唤醒每一位还在熟睡的村民。

“敲门后一分钟内必须确保人员撤

离！”王安反复叮嘱着。

这是一场与时间赛跑的生命救援。

在有序分工下，村干部们重点对低洼地

带、孤寡老人、残疾人等特殊群体逐户敲门确认。

“洪水来袭，我家临河的房间瞬间就被泥沙灌满了，要不是支书他们提前来通知，后果不堪设想！”70 岁的村民梁毅心有余悸地说。由于儿子在外打工，家里的电器和 4 头猪，他们也无法自行转移，“是支书带着人肩扛手抬，硬是帮我们把这些东西都搬到了安全地方。”

“群众把我们当‘主心骨’，我们就充分发挥党员带头的作用。”面对汹涌的洪水，王安带领村干部和党员们一趟趟往返搬运物资。有的村民舍不得家中财物不愿撤离，王安就耐心劝导：“东西没了还能再置办，人平安才有希望。”

(下转第四版)